

EL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

2.ª Epoca.-Año XIV. || Pontevedra 10 de Enero de 1931

LEMA: Libertad, Igualdad, Fraternidad || Núm. 513

LA OPINIÓN REPUBLICANA

ANTE EL PACTO DE BARRANTES

No contamos con autoridad para definir porque conocemos nuestra modestia y porque estructurado el partido republicano gallego en su Federación regional, sólo a ésta incumbe hacerlo con plena responsabilidad.

Pero la suspensión arbitraria de la última Asamblea y las perturbaciones de orden nacional que se sucedieron desde entonces, han imposibilitado toda deliberación y examen en punto tan interesante como es el que se refiere a las solicitudes de colaboración provenientes de otros grupos políticos de la región.

Firme y bien ostensible la inteligencia cordial con los partidos que se encuentran a nuestra izquierda. No aludimos naturalmente a ellos. Es tan apretado el frente único antidinástico; se ha llegado a una comunión mínima de aspiraciones y a la concreción de un acuerdo tan perfecto, que todas las supremas aspiraciones de la gran democracia nacional, pueden considerarse perfectamente garantidas, por esta fuerza poderosa que arrastra tras sí multitudes plenas de fé y entusiasmo.

Pero es que en estos momentos en que han de guardar un mutismo forzoso nuestros órganos directivos, vuelve a hablarse en cierta prensa, y con machacona insistencia por cierto, de una reprise del llamado Pacto de Barrantes, que aspira, por lo visto, a algo menos modesto que hacer converger a

unas cuantas personalidades, en la aspiración de luchar contra el caciquismo gallego y más singularmente, contra el encarnado en la triste y macilenta personalidad del conde de Bugallal.

Empecemos por afirmar, sin embargo, seguros de reflejar el pensamiento predominante en los medios republicanos, que estos últimos se hallarán totalmente ausentes de ese acto que se proyecta.

Planteados los grandes problemas de Monarquía o República, que es lo mismo que decir de responsabilidades o de irresponsabilidad, de libertad, de autonomía regional, de mejora del Magisterio y por tanto de la enseñanza, de tributación adecuada, etc., etc., nadie se embarcará a estas horas en esa barca del anticaciquismo, término vago en demasía, que a nada compromete y que en definitiva nada resuelve. No es absolutamente repulsivo el fósil de Puenteareas. Es necesario aplastar su política y pulverizarla. Pero esto sólo no podrá jamás constituir un aglutinante para que aparezcan formando un conglomerado republicanos y liberales, neutros y agrarios, galleguistas y conservadores *independientes*, todo mezclado con éste o aquél primorriverista, cuya actuación antiliberal, antidemocrática, sumándose a todas las infamias de la dictadura—recordemos al pintoresco señor Lagarejos—le hagan totalmente imposible.

Fuera quedaron por tan-

to, en esa cruzada que se anuncia, las huestes republicanas de la región. Ellas scias, con sus aliados de la izquierda, enarbolarán una bandera con un programa político-social concreto y definido.

Naturalmente que esto no obsta para que vean con expectante simpatía a quienes coinciden en estimar que una de las lacras

que padecemos es, sin duda alguna, el caciquismo. Pero enredarse en la tarea de combatir a él solo, sería enredarse excesivamente en las ramas. E ingenuo estimar que luego de destruído el que hoy predomina, no padeceríamos otro rebrote.

De ello podríamos exhibir muchos ejemplos.

Lo peligroso

Transcurridas las vacaciones de Navidad, parece que vuelve a agitarse la política, y a la calma aparente sucede un período de actividad por parte de algunos elementos. Así se ve a Romanones que fingiendo dedicarse a la caza aparece en Sevilla, reuniendo a sus amigos y discurrendo, con el objeto de hacer ver que los liberales están unidos y en condiciones de *sacrificarse* gobernando. Claro es que habla de democracia y de Parlamento como si para nosotros no fuera ya por demás sabido hasta donde alcanza el liberalismo y el parlamentarismo de las huestes que tienen en su haber la infausta y degradante ley de jurisdicciones y el período largo de clausura del Parlamento y suspensión de garantías.

También Cambó que había hecho mitis marchándose a Barcelona después de publicar sus famosas notas que no convencieron a nadie, afirmaba que tardaría bastante tiempo en volver a Madrid, y ahora, repentina, e inopinadamente se presenta en la Corte y a ese viaje se le da una trascendental importancia política.

A nosotros, no nos im-

porta gran cosa que estos personajes se muevan ni adopten las posturas que tengan por conveniente. Lo principal, lo que debe preocupar más a los españoles no es nada de eso.

Desde el 13 de Septiembre de 1923 España está desarticulada, pues deshecha la Constitución por un golpe de Estado, vivimos bajo un poder absoluto que persiste, a pesar de todas las promesas que en contrario se hacen y que tiende a eternizarse en la situación que actualmente ocupa, pese a todos los esfuerzos que se hacen para que eso no suceda.

Estamos ya cansados sobradamente de oír que es necesario restablecer la normalidad y pacificar los espíritus; pero el caso es que hasta ahora nada se ha visto que demuestre siquiera el propósito de que eso se haga. Cerca de un año lleva en el poder el general Berenguer y nada ha hecho para borrar los ominosos tiempos de la Dictadura que tan bochornosa y perjudicial fué para nuestra patria.

Durante ese tiempo no se anuló ni uno solo de los muchos Decretos que sin intervención de las Cortes se dictaron; sigue legislán-

dose por ese mismo medio y los tribunales con escarnio de la justicia, aplican sanciones con arreglo a Códigos y disposiciones que no pueden tener carácter de Ley ya que la facultad de dictar éstas reside únicamente en las Cortes con el rey.

Y así el tiempo va pasando porque los años no pueden detenerse y uno tras otro van transcurriendo, sin que por ningún lado asome el deseo de variar, pues si estos deben juzgarse por los actos, los que vemos, por el contrario, demuestran que lo que se busca es prescindir de las Cortes. Si las Cortes pudieran convocarse como se ha hecho con la famosa Asamblea llamada Nacio-

nal, aunque de esto no tenía más que el nombre, ya se habría convocado y estaríamos cansados de sus reuniones y acuerdos.

Pero aquí lo peligroso y de lo que se huye es de convocar al pueblo para que éste ejerciendo su soberanía, que esa si que es indiscutible, designe libremente sus representantes.

Además como esos representantes del pueblo lo primero que tienen que exigir es la reivindicación de sus derechos hollados durante siete años con el empleo de la fuerza, se teme ese momento que a su solemnidad puede unirse la visión trágica de los desaparecidos en Africa el año 1921, que están pidiendo

HABLILLAS

¿Por decoro, por dignidad?

Hemos visto que en el artículo de entrada del pasado número de este pobre semanario,—entiéndase que decimos pobre, no desgraciado porque aún no hemos llegado a esa categoría los que en él escribimos,—el articulista, comentando el escándalo habido en la sesión del pleno de la Diputación provincial, con motivo de una cifra de 30.000 pesetas que quería colarse con destino a la Granja de Salcedo, recogía con visible ingenuidad, el sentir popular al conocerse lo acaecido en aquella sesión y decía que «el pueblo avergonzado, por decoro, por dignidad, pide la dimisión del presidente de la Diputación, D. Manuel Casas Medrano».

En efecto, el sentimiento público que se manifiesta siempre en estos casos, clama, como clamó en la sesión al producirse el escándalo, cansado de ver como en tumultuosa concupiscencia, va hundiéndose el Tesoro provincial bajo la más afrentosa irresponsabilidad. Pero nuestro articulista, que no es un *escribidor* desgraciado, candorosamente llevó a las cuartillas los gritos que dá la conciencia cuando aparece el deber, creyendo que al trasladar al papel la protesta general del pueblo, despertaría en el presidente de la Diputación, D. Manuel Casas Medrano, esa condición psicológica que todos los hombres llevamos dentro y que socialmente nos hace caballeros, que se llama dignidad. Y lo hizo a buen seguro, pensando que existen momentos en el hombre que lo olvida todo, llevado o arrastrado de su pasión, y entonces la advertencia, siempre necesaria en tales estados, evita el caer en esas degeneraciones morales que alarman y hacen crujir a la sociedad en demanda de justicia.

Claro que esto, no lo entendió así el presidente de la Diputación, D. Manuel Casas Medrano, ni lo entiende, porque no está en estos trotes en que, repetimos, lo creyó puesto, ingenuamente, nuestro compañero de redacción. Si éste viera por el cristal de la realidad, no recogería esa vibración pública y se percataría de que aún cuando el presidente no consiguió las 30.000 pesetas para la Granja, en las que, desde luego, se benefició la Diputación al dejar la finca a la Misión Biológica, pudo alcanzar, al menos, que pasara sin discusión la consignación de 10.000 pesetas para la Presidencia, y esto, señores, es un parapeto que hay que defender con tesón y valentía y que no comprendió el articulista.

¡La dignidad, el decoro...! ¿Qué es eso y para que vale? ¿Es qué pesan más la dignidad y el decoro que las 10.000 pesetas, aún a pesar de estar en baja? Las pesetas no son un residuo despreciable de la Presidencia; son por el contrario algo que complementan y respaldan el vivir en estos tiempos de prueba restauradora. Residuo pesado, malo y despreciable por su temible fuerza social es el decoro y dignidad que estorba, aprisiona y pulveriza. ¿Pero las pesetas...? No, hombre, son el poder más eficaz de la vida. Y dimitir habiendo pesetas... No puede haber decoro ni dignidad, que las venzan. Sería tonto hacerlo. ¿Verdad D. Manuel?

PLUTARCO.

CASA DE LAS PIELES

Curtidos, cortes, artículos de viaje, lana para colchones, pieles para señora, pieles para el calzado, pieles para cama.

Calle Benito Corbal, 3 (antes Progreso)

Visite Vd., este nuevo establecimiento, en donde encontrará a precios no igualados suelas y becerros de las mejores fábricas, cepillos, cremas y toda clase de fornituras para el calzado, bolsos, petacas, catres y cinturones para caballero, ARTICULOS DE CAZA.

GUARNICIONERIA.- Artículos para Automóviles

Aparejos para carros y bueyes, lonas para toldos, cortinas y capotes de automóvil. Se hacen fundas de maletas y baúles y toda clase de trabajos relacionados con el ramo.

Precios económicos

Compro toda clase de pieles salvajes

Correspondencia e informes: EUGENIO MOURIÑO.-Pontevedra

do JUSTICIA y el castigo de los culpables.

Y la invocación de la justicia asusta tanto a los responsables como vulgarmente se dice que asusta la cruz al diablo.

Gran Café Kursaal

Conciertos diarios tarde y noche

Propietario: José Rey Durán

OLIVA, 14 y 16
PONTEVEDRA

Coincidencias cronológicas

Chapalangarra y Bolívar

El centenario de la muerte de Bolívar (17 de Diciembre de 1830) es también el centenario del posterior terror fernandino. Tenía—ha escrito el académico marqués de Villaurrutia—todos los vicios del pueblo español. Por eso fué el más popular de sus reyes.

El año de 1830 fué el de la revolución de julio en Francia, que arrojó del trono a Carlos X y se sentó en él a Luis Felipe, quien por medio del general Lafayette dió dinero y alas a los proscritos españoles para que entraran en España, y, ya en su patria, se levantaron por la libertad y contra la tiranía. Bajaron los Pirineos y penetraron en España: el gran guerrillero Francisco Espoz y Mina, por Navarra; Valdés, por el puerto de Arday, y el coronel De Pablo (Chapalangarra), que con el poeta Espronceda, cantor de su muerte, Arenas y otros penetró en su patria, fué muerto por los voluntarios realistas en Valcarlos.

Este mismo año de 1830 fué el

del nacimiento de la que había de ser Isabel II y el de la Pragmática sanción, publicada en cuanto se sintió embarazada la reina Cristina, esposa y sobrina carnal de Fernando VII. Fué el año también de las prisiones en Madrid y de la romántica fuga de D. Salustino Olózaga. Se escapó de la cárcel de la Villa, y el insigne periodista D. Angel Fernández de los Ríos, narra hermosamente en uno de sus libros el episodio novelesco.

Llena de peripecias estuvo la evasión. Rica fué en episodios trágicos, melodramáticos, espeluznantes, dignos del romancero, adecuados a carcelarias coplas; ninguno, ni el de la luz que se apaga y la vuelta de Olózaga a encenderla, ni el «onzas y muerte reparto», me han impresionado tanto cuanto el caballeresco de aquel ladrón que iba a ser ahorcado y que al sentir a Olózaga, en vez de delatarle y salvar así su vida, le saludó con esta frase: «¡Buena suerte, D. Salustiano!»

El centenario del Libertador ha evocado el recuerdo, «el sacrosanto recuerdo», como decían en sus arengas los progresistas, de los mártires de la libertad española en los años de 1830 y 1831, postrimerías del reinado de Fernando VII, aquel que, príncipe de Asturias, recibió de Simón Bolívar un pelotazo.

ROBERTO CASTROVIDO.

Gran Tintorería San Roque

ESPECIALIDAD EN LIMPIEZA

DE TODA CLASE DE TRAJES

LUTOS EN OCHO HORAS

Planchado con máquina HOFF-MAN

Calle San Roque, 1.

Teléfono 21

Pontevedra

COMENTOS
POPULARES

¡Quién habla
de política!

Malos tiempos de verdad, son estos pícaros que estamos atravesando, para hablar de política. Lo creemos, a pies juntillas. Cuando hombre tan optimista y esperanzado, como el señor conde, dice que son malos, es que, por lo menos, son algo más que malos, peores, aún cuando tal vez fuera algún ataque de hipercloridia lo que le haya hecho ver a D. Alvaro, las cosas más apuradas de lo que realmente lo están, pues, si bien Romanones se muestra tan pesimista, está de otra parte el señor Berenguer, que nos asegura que las elecciones serán en Marzo; y cuando él lo dice, sus razones tendrá. Así se recordará lo que decía el ilustre alcarreño, sobre la cubierta del barco, al partir para los dominios de D. Benito, el forjador de la Italia fascista: «Marzo ventoso y Abril lluvioso, sacan a Mayo, florido y hermoso».

Eso del Marzo ventoso, lo decimos nosotros, porque así parece desprenderse de aquel «Dios solo sabe lo que ocurrirá» que dice el bueno de Romanones ¡siempre tan pio, y lo tienen por herejote! porque él no quiere ser profeta, ya que se equivoca más que nadie.

No sea pesimista el ilustre patrio. Dada la placidez y suavidad con que nos habla D. Dámaso, se necesita ser un Santo Tomás, en lo incrédulo, para no ver que las elecciones, serán en ese primero de Marzo, ventoso o no. Vuelva la vista atrás, D. Alvaro, y verá como hoy estamos más adelante que en los primeros días de Febrero del 30, cuando se hizo cargo de dirigir el timón del gobierno el actual presidente; si, el 30 se queda allá atrás, «en el reino invisible de los muertos» y estamos ya en el 31. No hay quien ponga en duda tal verdad, ni la mismísima censura.

Si un movimiento *anarco-sindicalista*, en su desarrollo, no en su formación, así lo dice el propio jefe del Gobierno, se ha disuelto como la sal en el agua, ¿por qué

no han de celebrarse, con más facilidad, unas elecciones, que, después de todo, nos las prometen incoloras, insípidas, transparentes, neutras... Vamos, como el agua, también, cuando no estamos en régimen lluvioso? Se celebrarán; baste ese aplomo con que lo dice el presidente, porque si lo dijera Romanones, dudáramos, dada la jocosidad con que lanza siempre sus dichos; pero no lo ha dicho D. Alvaro, y eso ya es harina de otro costal, y las elecciones serán caso de que no surja, claro está, alguna contingencia, o accidente imprevisto, de esos que lo echan todo por tierra, y donde se estrella la mejor voluntad, y si nos equivocamos, es porque somos tan malos augures como Romanones.

Si los *inoportunos* constitucionalistas,—la música es nuestra, la letra oficial u oficiosa por lo menos,—hicieran lo que hizo D. Alvaro, felicitar a quien deben, aunque hay suspicaces, que aseguran que lo de la felicitación fué el pretexto, que es más cierta otra cosa, y trascendente; digo, si todos ellos y los demás afines al régimen hicieran eso mismo, sin segundas partes, ¿quién duda sinó que las elecciones venideras serían pronto y además, rehejarían la *libérrima* voluntad del país, aunque se dé ese anormalísimo caso de ser visitadas a diario las cárceles por millares de ciudadanos, que acuden a felicitar a catedráticos, estudiantes, políticos de pró, abogados, arquitectos, fabricantes y otras muchas profesiones honorabilísimas, como son las que tienen los presos por el último intento revolucionario?

Caso de que no se haya hecho constitucionalista, tenga fé el señor conde; emprenda una valerosa cruzada, convenza «desde la

princesa altiva, hasta la que pesca en ruín barca», y entonces sustituirá, por otro más festivo, alegre y optimista, ese sombrío y amargo acento de ¡Quién habla de política!

PÓPULUS

Bar Roma

RIESTRA, 16 y 18

PONTEVEDRA

Este acreditado y popular establecimiento, siempre atento a su honorable y distinguida clientela en el deseo de tenerla en todo momento complacida, tiene el gusto de poner en su conocimiento que acaba de adquirir los más ricos caldos gallegos, del propio corazón del Rivero.

Sus precios son los siguientes:

Tinto corriente, 0'60.
Idem especial, 0'80.
Idem superior, 1.^a, 1'00.
Blanco corriente, 0'80.
Idem especial, 1'00.
Idem superior, 1.^a, 1'20.

EXTRA NECTAR, del cura de San Esteban, tipo champagne, famoso en toda la región, 1'40 el litro.

Disponiendo esta casa de amplias habitaciones, se admiten pensionistas al precio módico de 105 pesetas mensuales.

Días de ferias y domingos: callos especialidad de la Casa.

Propaganda non é boa, os feitos son os que valen.

O blanco e tinto do Bar Roma, non hay quen lle meta man.

Riestra, 16 y 18.

NUEVO MÉDICO

En la calle de la Oliva, número 58, de esta ciudad, abrió su consultorio el joven licenciado en Medicina D. Crescencio González García.

Con tal motivo nos envía atento besalamano, que agradecemos, ofreciéndonos, desde luego, a lo que en beneficio de la intrincada ciencia y especialidad que cultivamos serle útil.

La Diputación provincial, fuera de la ley

Constitución viciosa

Para nadie constituye ya un secreto, que la Diputación provincial que preside el Sr. Casas, se halla totalmente fuera de la ley.

El conglomerado político que monopoliza los intereses provinciales ha vulnerado una vez más, y a sabiendas, preceptos bien claros y terminantes.

Uno de los artículos del Estatuto que se refiere esencialmente a la manera de constituirse la Comisión provincial, dice en sustancia, que ésta será exclusivamente formada por diputados procedentes de elección popular. ¿A quien representa el señor Boente? ¿A quien el señor Patiño y el dimisionario Sr. Saez Món?

Como se vé, la desaprensión de todos estos señores y de sus perínclitos patronizadores es formidable.

El Sr. Boente necesitaba nuevas plumas con que adornar su interesante figura y no sólo continuar al frente del Colegio de Abogados no obstante el famosísimo voto de censura, sino que va a representarle en la Comisión provincial. Acaso en esto esté el secreto de su obstinación. Hay hombres fachados que no saben vivir sin llevar prendida a sus prendas un vistoso cargueto oficial. Y el Sr. Boente, además del de presidente se colgó, fuera de la ley y quiere ostentar ese otro de

SOMBRERERIA

Vda. de *N. Alvarez*

Efectos Militares y Eclesiásticos

PONTEVEDRA

miembro de la Comisión.

Del Sr. Patiño, no digamos. Representa en la Cámara provincial una verdadera ficción que es la agrícola. Y además, dentro de ella, un cargo que no le pertenece.

Pero no insistamos. Demostrada la ilegalidad constitutiva de la Diputación, lógicamente todas sus decisiones han de ser igualmente ilegales.

Y contra esto habremos de ir enérgicamente. Ahora esperemos contemplar cierta maniobra que se prepara para afianzar la situación de otro miembro el Sr. López Suárez, que por cierto viene a ser algo así como un elemento decorativo dentro de la famosa casa, ya que jamás se prescinde de él en todos los celestineos de la alta, embarullada y hasta regocijante política provincial.

¡Cuidado con estos hombres de orden!

Petit-Bar

RESTAURANT

Cocktails, Café exprés, Tea,
Room, Sandwichs,
Moka especial

CERVECERÍA

OLIVA, 31.

PONTEVEDRA

Teléfono núm. 81

Páginas históricas

Así hablaba Isabel II después del grito de Vicálvaro.

ESPAÑOLES:

Una serie de deplorables equivocaciones ha podido separarme de vosotros, introduciendo entre

el pueblo y el trono absurdas desconfianzas. Han calumniado mi corazón al suponerle sentimientos contrarios al bienestar y a la libertad de los que son mis hijos; pero así como la verdad ha llegado por fin a los oídos de vuestra reina, espero que el amor y la confianza renazcan y se afirmen en vuestros corazones.

Los sacrificios del pueblo español para sostener sus libertades y mis derechos, me imponen el deber de no olvidar nunca los principios que he representado, los únicos que puedo representar; los principios de la libertad, sin la cual no hay naciones dignas de este nombre.

Una nueva era fundada en la unión del pueblo con el monarca hará desaparecer hasta la más le-

ve sombra de los tristes acontecimientos que yo la primera deseo borrar de nuestros anales.

Deploro en lo más profundo de mi alma las desgracias ocurridas y procuraré hacerlas olvidar con incansable solicitud.

Me entrego confiadamente y sin reserva a la lealtad nacional. Los sentimientos de los valientes son siempre los más sublimes.

Que nada turbe en lo sucesivo la armonía que deseo conservar con mi pueblo. Yo estoy dispuesto a hacer todo género de sacrificios para el bien general del país; y deseo que esto torne a manifestar su voluntad por el órgano de sus legítimos representantes y acepto y ofrezco desde ahora todas las garantías que afiancen sus derechos y los de mi trono.

El decoro de éste, es vuestro decoro, españoles: mi dignidad de reina, de mujer y de madre es la dignidad misma de la nación que hizo un día mi nombre símbolo de la libertad. No temo, pues, confiarme a vosotros: no temo poner en vuestras manos mi persona y la de mi hija; no temo colocar mi suerte bajo la égida de lealtad, porque creo firmemente que os hago árbitros de vuestra

propia honra y de la salud de la patria. El nombramiento del esforzado Duque de la Victoria para presidente del Consejo de Ministros y mi completa adhesión a sus ideas, dirigidas a la felicidad común, serán la prenda más segura del cumplimiento de vuestras nobles aspiraciones.

Espanoles: podeis hacer la ventura y la gloria de vuestra reina aceptando las que ella os desea y os prepara en lo íntimo de su maternal corazón. La acrisolada lealtad del que va a dirigir mis consejos, el ardiente patriotismo que ha manifestado en tantas ocasiones pondrá sus sentimientos en consonancia con los míos. Yo la Reina.- Evaristo San Miguel, Ministro de la Guerra.

Dado en Palacio a 26 de Julio de 1854.

LA ORIENTAL

— OLIVA, 3 —

CALCETINES :: CORBATAS
MALLA Y SEDA :: BUFANDAS :: LIGAS :: TIRANTES Y OTROS ARTICULOS

PARA CABALLERO

PEDAGOGIANDO

¿El Magisterio primario en plé?

El 31 del pasado diciembre se celebró en la Graduada de niños de esta capital reunión de la Junta provincial de Maestros. Transcurrió la sesión en medio de animadísimo debates, que se convirtieron en acalorados al ir a proceder a la elección de nuevos directivos. Opinaban, los asistentes, salvo uno o dos señores, que era antirreglamentaria la forma en que lo pretendía hacer la Directiva. Propugnaba ésta su punto de vista, alegando en su defensa que el Reglamento estaba modificado por acuerdos, y que además por tradición así se venía haciendo. Lo de la tradición, como es natural, ningún valor se le quiso dar por los protestantes.

En cuanto a los acuerdos, que modificaban los Estatutos, y que, al decir de la Junta Directiva, existían, no han podido ser leídos

ALBORADA

¡Escoitade! De fondas queixas cheo
Brcta d'a terra un misterioso canto;
Rayos de branca lus tinxen ó ceo;
Rompa a mañá d'o celestial encanto.

D'a caixa de Pandora
Sobr'a patria deitada,

Que peste e monstros gomitou cad' hora,
Vai a Espranza surxir consoladora
Que quedaba n-o fondo acurrunchada...

¡Ouh, Libertad sagrada,
Alba de gloria pr'o oprimido mundo,
Dos povos deseada,
Que escravos viven en delor profundo!
Esparexe, querida,
D'escura noite as trévoas cenicentas;
De verdugos e déspotas garida,
E fuxan medoñentas,
Seguidas d'o seu lívido aparello,
¡Diante de tí as visións d'o mundo vello!

Águia d'aureo piteiro,
D'ese mundo d'horror sobros escombros,
Bate xa as alas ó Porvir lixeiro...
¡Xunta esas forzas, mocedá, d'aceiro,
Si queres que se pouxe n-os teus hombros!

Dispoñei, dispoñeivos pr'a seitura,
Cansados labradores;
E si frutos queredes de dozura,
Dond'agora herba ruín e grama dura
Ceibai novas ideas: darán frores.

M. CURROS ENRIQUEZ.

por no estar allí el libro de actas que los contenía.

Al fin, por aquello de *Magister dixit*—no nos referimos al Sr. Magariños que llevaba la voz cantante de la Directiva—se procedió a la elección. Quedaron al frente de la Asociación los mismos señores, ni uno más, ni uno menos. La única novedad consistió en que se permutaron unos por otros los cargos, no todos.

Y fué entonces cuando se desató la tempestad contra los nuevos—los viejos—directivos. Hasta el extremo de creerse que éstos iban a renunciar a los cargos. No ocurrió así. Se aferraron a ellos como lapas. Sólo el Sr. Portela tuvo un rasgo de dignidad que le honró. Los demás aguantaron el chaparrón a pie firme y sin intentar siquiera abrir el paraguas... de la dimisión.

Los maestros pretenden al fin poner al frente de sus organizaciones hombres de espíritu moderno, hombres de consonancia con los tiempos, que los orienten por otros derroteros.

¿Qué hicieron hasta ahora los amos de sus organizaciones? Mendigar de los poderes públicos, adherirse al dictador, enagenándose con ello muchas simpatías el Magisterio y mereciendo ser tachado de retrógrada; celebrar misas en acción de gracias al Todopoderoso por las piltrafas que les arrojaban; nombrar maestro honorario al actual cardenal primado, llevándolo al escalafón con el número uno; rendir profesión de fé católica ante el Nuncio algún directivo, en nombre de todos los maestros de un partido... ¿Puede esta labor satisfacer a un maestro de espíritu joven?

Los maestros con dignidad se esfuerzan en rectificar el camino. Pero hay muchos de espíritu petrificado, que creyendo que el mundo no marcha se quedan atrás, los cuales estorbarán el paso. Pero todos los síntomas son que aquéllos lograrán imponerse con escisión o sin ella. Los vemos decididos a dividir los campos si no hay otro recurso.

Muchos desaires llevan los maestros recibidos por no saber ser hombres. Así el actual Gobierno tan parco en legislar—ni siquiera se atrevió con la derogación del código de Galo Ponie ni del célebre Plan Callejo—tomó a los maestros por conejillos de Indias, e hizo con ellos experimen-

GRAN VINO SANSON

OPINIONES VALIOSAS DE LOS EMINENTES DOCTORES
MARESCOT, DE PONTEVEDRA y NOVOA SANTOS, DE SANTIAGO

El Doctor Marescot, Director del Sanatorio de su nombre

Certifica. Que el Vino SANSON es además de un buen aperitivo un excelente Tónico para la convalecencia de las enfermedades agudas.
Pontevedra 21 de Agosto de 1928.

Firmado, *Enrique Marescot*

El Profesor Doctor Nóvoa Santos dice:

Que como se trata de un excelente vino quinado, analéptico y estimulante del apetito creo que se difundirá su recomendación entre todos los médicos.

Santiago de Compostela 16 Enero 1924.

Firmado, *R. Nóvoa Santos*

tos *tanquam in anima vili*, publicando la reciente reforma de su Estatuto.

¡Hasta cuando los maestros seguirán sufriendo sinrazones, atropellos, desprecios! oposiciones restringidas, en virtud de las cuales maestros relativamente jóvenes pasan a las primeras categorías, mientras no han logrado otros con sus 15 y más años de servicios a costas, pasar de 3.000 pesetas; cursillos en que se especializan en ¡15 días!—*risum teneatis*—en enseñanzas marítimas algunos maestros, muchos de los cuales pudieron por esta arte de birlibirloque situarse en capitales de provincias; excedentes voluntarios que ven premiada su deserción de la enseñanza con muy buenas plazas, cuya creación les vino ni que pintiparada,—sin que queramos afirmar con esto que las tales plazas se hayan creado para los tales maestros y no para satisfacer necesidades de la enseñanza—; escuelas adjudicadas sin anunciarlas a concurso, y otras mil combinaciones más que resuelve el estómago.

Pero ya dijimos que se percibe en las filas del Magisterio un claro albor de un próximo despertar. Se nota inquietud espiritual, y vivísimos deseos de ser HOMBRES para con justicia poder ostentar ese honroso título de *maestro*. ¿Puede darse un maestro en un alma de esclavo?

En las sesiones que la Nacional acaba de celebrar en Madrid tomaron el acuerdo de no dirigir ninguna otra petición colectiva al Ministro ni ir a visitarle. ¡Bien, Maestros, bien! Os vais poniendo verticales. No más mendigar. Callaos como hombres y no lloriqueis como mujeres. Gastad todas vuestras energías societarias en elevaros, en capacitaros más y más cada día. Preparaos, que con vuestra principal ayuda vamos a empezar pronto la obra grandiosa de la europeización de España.

No os ocupeis del problema económico. A la República no vendrá educadores del Pueblo hambrientos.

CONFITERIA Y PASTELERIA

— DE —

Aurelio Marzoa

Real, 21. -- Pontevedra

Se admiten encargos a todas horas

ASÍ DA GUSTO

Los mismos de siempre

Era de esperar que después de ciertas maniobras de orden caciquil, la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, de Pontevedra, no pudiera sacudir el yugo que la sujeta desde su creación. Ya era cosa descontada, llegado el tiempo de la renovación de los directivos, se había de repetir en los cargos a las mismas personas que de antiguo los vienen usufructuando, porque de otra manera, es decir, dando a la Cámara su libertad constitucional, no podrían manejarla a gusto esos comerciantes, industriales, navieros o lo que sean llamados D. Alejandro Món y su lugarteniente D. Bernardo López Suárez, cuya capacidad para pertenecer a la Cámara, no se vé claramente. Pero tengan o no capacidad legal para ser miembros de la Cámara, que esto no vamos a discutirlo ahora, aunque claro está, la curiosidad nos lleve algún día a estudiar el asunto, es el caso que en el citado organismo, son insustituibles estos dos nombres distinguidos en la caciquería local como miembros directivos de la Cámara.

No diremos precisamente que explotan la Cámara; pero sí es incuestionable que con la representación de la misma, que barajan a placer, llegan a donde quieren y no ciertamente en beneficio del citado organismo.

No sabemos si la apatía de los comerciantes e industriales, se causa principal de que estas dos buenas figuras que se destacan en Pontevedra, sean las predestinadas a permanecer permanentemente como directivos en atención a sus méritos, y en este caso no está mal que los señores Món y López Suárez sean perpétuos e inmortales miembros de la directiva de la Cámara; pero no lo creemos porque más de una vez se intentó remover a esos señores de sus cargos y no fué posible por los innumerables inconvenientes que se opusieron para reunir la Asamblea general.

Este año la prensa diaria local recogiendo la constitución de nuevas directivas, con respecto a la Cámara de Comercio dice así:

«La Cámara de Comercio, Industria y Navegación de esta capital eligió la siguiente Directiva para el año actual:

Presidente, D. Alejandro Món.
Vicepresidente, D. Bernardo López Suárez.

Contador, D. Francisco Rodríguez Arruñada.

Tesorero, D. Plácido García.
Secretario, D. Cándido Barros Martínez.»

Por virtud de esta elección, los Sres. Món y López Suárez, vendrán desempeñando sus respectivos cargos tres años. Lleven cuenta nuestros lectores y al finalizar el trienio, volverán a sonar los mismos nombres, si antes la naturaleza no obra por propia eliminación.

Así nos encontramos con los mismos de siempre.

VISADO POR
LA CENSURA

JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA

DE

ARTURO REY JUNCAL

SOPORTALES DE LA HERRERIA

PONTEVEDRA

LA CASA MAS SURTIDA EN RELOJERIA FINA.
TALLER CON PERSONAL COMPETENTE PARA EL ARREGLO DE TODA CLASE DE RELOJES.
ESPECIALIDAD EN EL ARREGLO DE
CRONOMETROS, CRONOGRAFOS Y REPETICIONES DE ORO.

SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS

LOS HOMBRES DE ORDEN

Datos de la guerra

Durante la gran guerra, provocada por los hombres de orden, los destrozos materiales se han evaluado en la cifra de 362.000 millones de dólares.

Diez millones, doscientos setenta y tres mil hombres jóvenes han muerto en el campo de batalla o sucumbido a consecuencia de las heridas recibidas.

La sangre derramada ha sido por tanto de cuarenta millones de litros, la suficiente para alimentar la corriente eléctrica de una gran ciudad.

Todo el material ferroviario de Prusia no sería suficiente para transportar de una vez, las cabezas de las víctimas.

La superficie que ocuparían los cadáveres, sería de más de dieciséis mil kilómetros.

Esta es, lector, la obra de los hombres que rigen los grandes Estados, de los que tienen las más duras palabras para la oposición avanzada.

¡Cuándo rindan cuentas!

BAR AMERICANO

ESPECIALIDAD EN CAFÉ EXPRES

Y

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
BOCADILLOS, CERVEZAS Y REFRESCOS

Plaza de San José, 1.-Pontevedra

Lea V.
EL PUEBLO

VIDA SINDICAL

LA FEDERACION AGRICOLA COMARCAL

Registramos hoy en esta página, el hecho más simpático y trascendental, a nuestro juicio, que hubo hasta la fecha, en el movimiento agrario. Muertas las Federaciones Provincial y Municipal, traicionadas ambas por sus líderes—¡oh, aquel desfile de banderas ante Primo de Rivera!—rendida al caciquismo la campaña antiforal, en la Sociedad de Lérez, surgió la iniciativa, hace poco tiempo, de organizar a los agricultores en una joven y fuerte Federación Comarcal.

La idea salió del cerebro de Manuel Gama Caslderrey, y, como todas las suyas, tenía que ser una realidad. Por eso se espera tanto de ella, pues la Comarcal, nació a la vida para agrupar en su seno a todas las Sociedades agrarias radicadas en los Municipios de Pontevedra, Geve, Poyo y Vilaboa. Su propósito, en el orden ideológico, es trazar normas de conducta de tal pureza y claridad, que eviten el confusio-nismo y el matiz amorfo que ha caracterizado hasta hoy, al agrarismo provincial, en cuyo seno cabía de todo, dando ello lugar a que los saltimbanquis, con el membrete de agrarios, invadieran sus filas mirando solamente a los intereses o conveniencias particulares.

En el orden de los problemas prácticos, inmediatos, la Federación Agrícola Comarcal, realizará una intensa campaña de propaganda y organización cooperativa. Esta campaña, puede decirse está ya en marcha, siguiendo la ruta trazada por la Caja rural de Lérez, tan admirada y deseada por los labradores, Caja que posiblemente en este mismo mes se transformará de parroquial en comarcal también.

La Federación Agrícola Comarcal hace suya y apoya esta propaganda de organización cooperativa comarcal que los ex-directores y ex-dictadores de la Provincial y Municipal quisieron apuñalar. Está domiciliada en el Centro Obrero—que es donde tenía que estar—y con la Federación de Trabajadores sustenta estrechas relaciones, cuyas ansias de liberación son comunes.

Forman la Federación Agrícola Comarcalde Pontevedra las siguientes entidades: Sociedades de agricultores de Mourente, Marcón, Tomeza, Salcedo, Campañó, Lérez, Alba, Berducido, Santa María y San Andrés de Geve, Vilaboa, Figueirido y algunas otras más que en este momento no recordamos. Es decir, la totalidad de los Ayuntamientos de Pontevedra y Geve, y parte de Vilaboa.

Su Comité ejecutivo es este: Presidente, José Orozco; vice, Manuel Ruibal; secretario, Manuel Dios; Tesorero, Manuel Iglesias; vocales; Ramón Meis, José Loureiro y José Cerqueiro.

En este mes de Enero había de celebrarse el primer Congreso de este importante organismo, en el que se trazaría, bien definida, la ruta ideológica de la Federación, pero las circunstancias anormales por que atraviesa España, lo impiden.—J. A.

**

EN ESPAÑA

Los tipógrafos de Pontevedra.—La Caja Mutualista para enfermos de esta entidad, cuyo capital en efectivo pasa de mil pesetas, se vió estos días aumentado con 400 más, donadas por la Diputación provincial. Con este motivo, los gráficos tienen el propósito de aumentar a cuatro pesetas diarias el socorro de enfermedad.

Es muy conveniente que estos compañeros—que son tan pocos—se den perfecta cuenta de lo que tienen que defender para así mismo defenderse; que tienen muchos enemigos que acechan esa presa, y sería una lástima que por un tiquis miquis se la llevaran. Como ya lo hicieron.

Lo que no sucederá, naturalmente.

El espectro del paro.—En Lorca, y con motivo de la crisis de trabajo, los obreros emigran en masa. Para remediar esto, al alcalde se le ocurrió hacer ciertas gestiones cerca del Gobierno, que fracasaron.

—La Compañía Siderúrgica del Mediterráneo, en Valencia, comenzó a despedir obreros ante la falta de trabajo.

FUERA DE ESPAÑA

Los mineros de Gales.—Las gestiones llevadas a cabo para poner término a la huelga de mineros del País de Gales, no dieron resultado alguno. Los mineros han recurrido ahora a la intervención del Gobierno laborista. Piden al Estado una subvención para la industria carbonífera. El ministro de Hacienda, el laborista Sr. Snowden, se opondrá energicamente a que se conceda tal subvención, según dicen los periódicos.

Los mineros de Westfalia.—En la cuenca minera westfaliana hubo el día 5 sangrientos choques entre los huelguistas y la policía alemana. Esta mató a dos obreros e hirió a otros 23.

Los mineros del Rhur.—La actitud en que se colocaron los días 4 y 5 del actual los huelguistas de la cuenca industrial del Rhur, dirigidos por los comunistas alemanes, obligó al ministro del Trabajo a trasladarse a Dortmund y empezar inmediatamente las gestiones de arreglo. Por el momento sólo se sabe que los patronos acceden a parte de las mejoras pedidas por los mineros.

Desde Madrid

Los dos condes.

La política española, puede estar de enhorabuena. Los dos condes que dirigen los dos partidos de izquierda y de derecha, parece que están cortados por un mismo patrón, y los dos ven los problemas nacionales desde un mismo punto, que es el de que España no necesita para entrar en la normalidad definitiva, más que unas Cortes ordinarias y que en ellas se discutan todos los problemas que la vida interior de España tiene planteados. Los dos repudian las Cortes constituyentes, y los dos piden unas elecciones sinceras y honradas.

Los que conocemos de antiguo, la forma de actuar y de gobernar de estos dos condes, no podemos por menos de tomar a broma lo que estos dicen. ¡Bugallal y Romanones pidiendo unas elecciones sinceras! ¡Bugallal y Romanones, pidiendo que se respete la voluntad del cuerpo electoral! Para morir de risa.

¿Es qué no sabemos que Romanones, tiene el título de *primer electorero de España*? ¿Desconocemos que Bugallal, dedica todo su esfuerzo a poseer el mayor número posible de alcaldes de real orden? ¿Nos olvidamos, acaso, de que los dos condes son la representación del *embuchado* electoral el uno, y del *caciquismo electorero* el otro? ¿Es qué se nos quiere hacer comulgar con ruedas de molino? Pues se engañan, los ciudadanos españoles, tienen hoy los ojos más abiertos que hace diez años y es muy difícil que se dejen engañar por patrañas, aunque éstas sean inventadas por Romanones y Bugallal, los dos condes, que pretenden torear e al alimón al pueblo español.

ANTONIO PALACIOS

Enero 1931.

La redención social

El redentor ha venido; ¿pero la redención está hecha?

(Luis Blanc.)

Vivimos en una época de crisis, de transición para la humanidad, a quien vemos navegar a ciegas y sin brújula en el piélago tortuoso de la historia. La generación ac-

tual asiste al espectáculo más animado, más sorprendente y grande que jamás produjeron los siglos. Es todo un mundo de ideas y de hechos, que sucumbe con todos los dolores, con todas las angustias, con todas las fluctuaciones y alternativas de una lenta agonía. Es todo un mundo nuevo, que nace con todas las dificultades, con todas las esperanzas y con toda la debilidad de un enjendro y de un parto difíciles y largos. Es todo un mundo de ciencia y de ignorancia; de fe ciega y de profunda convicción; es toda una nueva edad, antítesis de la que, muriendo, le abre el paso a la vida; es, en fin, un nuevo templo que levanta en sus hombros titánicos la Humanidad, decrepita ayer, y que rejuvenece hoy bajo la benéfica influencia del nuevo sol que brilla en los horizontes del porvenir, y que se levanta radiante y majestuoso, esparciendo mayor claridad a medida que el hombre abandona sus babeles infectas, receptáculos de vicios; donde la vida excitada se apaga con rapidez, según va abandonando sus desaciertos; estériles donde el hombre, embrutecido por el aislamiento, degenera, se enerva y se asemeja a las bestias.

¿Cuándo brillará en el zénit el astro benéfico del nuevo día? ¿Cuándo la Humanidad entera habrá sentido penetrar en su corazón, marchito por tantos siglos de dolores, sus rayos vivificantes?

Despierta, levante, Humanidad; alégrate y bendice á la idea; sube á la alta región de la inteligencia, adonde tu espíritu te lleva; y mira, y siente, y goza de esta sublime perspectiva que te ofrecen dos mundos, dos épocas palingenésicas que mueren y nacen a tu vista y bajo tu planta, que mueren y nacen en tu corazón que siente, y en tu cerebro que juzga.

¡Desecha las dudas y los terrores que asedian y anonadan tu alma! No llores, no temas, no vaciles, joven Humanidad. Que el nuevo sol te ilumine; viéndote a su armónica luz tal como eres, te amarás a tí misma, desaparecerán las sombras y las dudas que te cercan, y todos tus individuos, miembros de un mismo cuerpo, hijos de un mismo padre, se abrazarán y en la embriaguez de su dicha crearán y bendirán a la causa hacedora con reconocimiento.

Levanta, despierta, abre tu co-

razón a la esperanza, a la alegría, a la felicidad: marcha, mira las nubes de púrpura y záfiro del horizonte; mira las lontananzas del porvenir doradas por los rayos del astro benéfico del nuevo día; no te detengas, atraviesa esta tierra de Egipto, y no temas a los soldados de Faraón; que el mar Rojo, embravecido, sepultará en sus profundos abismos señor y vasallo, caballo y caballero...

No temais los caminos oscuros y desconocidos del desierto; no temais las fatigas de la marcha; uníos, amaos, esperad; andad, y Moisés hará brotar de nuevo agua refrigerante de la dura peña, y los peces volverán a multiplicarse bajo la mano de Dios.

Despierta, levanta, camina, joven Humanidad; marcha, y no vuelvas la cara atrás, porque crearás ver siempre detrás de tí, como fatídico fantasmas, las torres malditas de Sodomá con sus horcas, sus grillos y potros sangrientos, y con ellos los espectros de sus hijos malditos, viciosos, gastados, decrepitos, y perdidos desde los vientres de sus madres. Verdugos, víctimas, pobres, ricos, patricios y siervos; ciegos todos, y empujándose, y chocando los unos con los otros en una algarabía infernal.

Tápate los oídos, joven Humanidad, y corre a saludar al nuevo sol que sale para todos.

Tápate los oídos, porque helará la sangre en tus venas y destrozará tu alma el satánico concierto de los soldados de Faraón, que blasfemando cayeron sepultados bajo las ondas del mar proceloso; la confusa algarabía de los sofistas y doctores, que disputan y ergotean como energúmenos; el desenfreno y las voces impúdicas de las saturnales, de los fariseos y patricios de la ciudad maldita, y los ayes lastimeros del pobre, montón de arapos, máquina doliente y viviente, que aulla en los pórticos de los empleos, profanados por los mercaderes, y en los umbrales de los palacios, que mina y socaba la corrupción.

Confiad, marchad y tapaos los oídos, y no volvais la cara atrás; con el corazón y la esperanza puestos en el cielo, y con la vista fija en el suelo que pisais, id á saludar el nuevo sol que sale para todos.

La redención se cumple, sí; porque la Humanidad no perece. De las ruinas de una civilización que

degenera en la injusticia, que recae en la barbarie, nace y se levanta otra más vigorosa, más justa.

¿Y cuándo la Humanidad ha tenido más perdida la esperanza, ni más ardiente el deseo, ni medios más gigantescos para alcanzarle? ¿Cuándo ha estado animada de un entusiasmo más grande, de un soplo de vida más fecundo, de actividad tan prodigiosa, ni sus fuerzas más esparcidas ni homogéneas que hoy? Nunca, jamás, no. Por eso el imperio de la ignorancia, de la guerra, de las enfermedades, del egoísmo, del dolor, en fin, que han reinado seis mil años sobre la tierra, caen y se deshacen, y se extinguen ante la luz del nuevo día, contra el cual las sombras luchan; pero luchan en vano.

Por eso yo, nuevo y hermoso día, esperado y comprendido por todas las almas que el mal no ha degradado, siento en mi corazón tu fuego vivificante, oigo la armonía de las mil voces acordes y sonoras de la naturaleza que despierta de su largo sueño de muerte, y se despierta risueña; y mezclando mi voz débil y oscura á su mágico concierto, me levanto y te saludo, amo, creo y espero.

Y tu generación [contemporánea, Humanidad de nuestro siglo, madre, hermana é hija nuestra, sal de una vez de debajo de las ruinas de este viejo mundo de iniquidad que degrada tu cuerpo y envilece tu alma; examina, reconoce, juzga y verás que estamos en una de esas grandes épocas de crisis, de renovación, de evolución social, en que la Humanidad, como la oruga de los jardines, abandona su viejo sayo por las alas ligeras y brillantes de la mariposa

Oye la voz de los nuevos profetas que te anuncian la tierra prometida; nuestro deber, de acuerdo con las necesidades de nuestra existencia, es marchar y ocupar en la vanguardia nuestro puesto.

El gran día se deja ver en el horizonte... Es el primero del reinado de la justicia que se va á empezar.

FERNANDO GARRIDO.

Hoy no puede negarse que la moral existe con entera independencia de las ideas religiosas. — Guizot.

EL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Pontevedra, al mes, 0'50 ptas.
Fuera, trimestre, 1'50. Año, 6.—Anuncios, según tarifa.

Se publica los sábados

REDACCION Y ADMINISTRACION, SAN ROMAN, 1
TELEFONO, 173



El Sr. Borrás, a quien nos hace recordar lo del asuerismo mentado incidentalmente por un diario local, fué un hombre de suerte extraordinaria. Y, sobre todo, ¡que *cacho* de... administrador!

¡Oh, si él enseñase unos papelitos que traía entonces en el bolsillo! Saben ustedes — decía — aquella administración, ¡oh!, era vergonzosa! Y al decirlo, para semejarse más a Romanones, hacía el guiño picaresco, que tanto caracteriza al conde...

Pero el Sr. Borrás, dejó un día infausto, la breva de diputado que, por birli-birloque dictatorial, le había caído.

Y ahora, todo el mundo se da cuenta de que esto de la administración perfecta, era un cuento de los tantos que urde la Polívira...

*
**

Unas preguntas sin malicia al mismo señor:

¿Cuánto costó a la provincia, la época vergonzosa del trigémino?

¿Cuántas estancias se devengaron para que le tentasen los mocos a los enfermos, con el famoso hierrito milagrero?...

*
**

¡Moros en la costa!
¿Lagarejos - Portela - Viguri-Cambó y cierto viejo sector agrario?

¡No, voto al chápiro, que no son estos los tiem-

pos del Fierabrás! Se necesita una política clara, concreta, y perfectamente definida.

El que necesite un trampolín, que se lo encargue a la medida.

*
**

El Jefe de Arbitrios, debe averiguar si es cierto que con motivo de una boda reciente, pasaron por un fielato que ve pasar muchos difuntos, algunas garrafonas de buen blanco, sin pagar el impuesto correspondiente.

Sería curioso averiguar ese caso de presunto matute concejil.

*
**

Todavía no presentó la dimisión del cargo, el presidente de la Diputación.

Exacto. Si vale diez mil pesetas, y esto no es *chunga*.

*
**

No se sabe todavía nada de las pesetas que vinieron del Mogreb para un panteón de un pontevedrés heroico.

*
**

Hay un concejal, que presumiendo el próximo final que le espera a su desahogada gestión, va enchufando en el Municipio a hijos, yernos y demás familia, y por si ello fuera poco, ni siquiera trabajan.

¿Se ha dado cuenta us-

ted, señor Alcalde, de ese caso tangible y palpable de inmoralidad?

Va a ser necesario pensar que todos siguen el camino de la rumba.

*
**

La Polívira, está más muerta que Bugallal.

Se halla atrofiada con la digestión.

D. Manuel, la nutre a conciencia.

*
**

¿El hombre de Galicia? ¡Qué duda cabe, D. Luis Patiño! Telegramas, telefonemas, cables y hasta cartas de mujeres, solicitando retratos!

No hay para qué decir, que al hombre no le cabe ni una paja...

Sin embargo, en el fondo de estas demostraciones, existe una injusticia. A D. Raimundo cabe la gloria de haber iniciado la reunión en que se planeó la jugarreta a D. Manuel y a La Sota, haber enseñado la lección a D. Luis. Ambos, debían participar del homenaje, aunque se reservase al último la originalidad de las frases aceradas y detonantes.

*
**

No todos los anatemas, han de caer sobre la Unión Patriótica.

En el tiempo de su mando en la Diputación de Madrid, los frailes le rogaron con Ciempozuelos en cuatro millones. Y rechazaron la oferta por onerosa.

Ahora los amigos de Romanones y Bugallal, más rumbosos, compraron el Manicomio en once millones.

¿Nó andaría Usera o Barroncete en medio?

*
**

Título de un telegrama: «Gutiérrez salió de caza». ¿Si? ¡Pues cupleteras en puerta!

*
**

¿Conocen a la Polívira? Pues la Polívira es una cosa nauseabunda. Desde que conquistó ciertas ventajitas, se arrastra como un reptil.

Lleva dado a luz, por lo menos, seis engendros tratando los sucesos recientes y cada cual a más impúdico.

A los muertos, los trata groseramente, mejor diríamos, canallescamente.

También empleaba anteayer el «se dice», «parece ser» tan de actualidad en ciertas agencias piadosas...

Pero a la Polívira, todo el mundo la conoce. Es una cosa de abyección moral. Antes de la dictadura romanono-garciaprietista con toquecitos del bugallalismo triunfante. Después, organillo del tinglado patriótico del que recibió mercedes. Ahora... ¿Para qué decir como se produce ahora? Hace dos días, aún pretendía acumular brazadas de lodo sobre la tumba de algunos muertos recientes. Pero la Polívira, como quienes la escriben o inspiran, no miden tres cuartas de alto. Cuando en un ambiente de cobardía y de miserias, como en el que se arrastran surge un hombre que entrega su vida, todo bien nacido, lo que suele hacer, hasta de manera instintiva, es echar mano al sombrero y descubrirse...

Pero ya lo hemos dicho. Todo bien nacido y la Polívira...